



Скарбы прыроды Беларусі:
тэрыторыі, якія маюць міжнароднае
значэнне для захавання біялагічна
разнастайнасці.
Мінск: Беларусь, 2002. 160 с.

Белорусские коллеги издали прекрасный справочник по территориям, которые имеют международное значение для сохранения биоразнообразия. Сюда вошли ИВА и рамсарские угодья. Текст книги написан на белорусском языке и полностью дублирован на английском, что делает справочник весьма полезным и для зарубежных ученых.

Сюда вошли Средняя Припять, поймы рек Сож и Березина, верховье р. Ловать, Припятский национальный парк, Беловежская пуца, Березинский и Полесский заповедники, целый ряд крупных лесо-болотных комплексов и болот, некоторые озера и даже рыбхозы.

Книга начинается предисловием, дальше идет краткое описание ИВА-программы и Рамсарской конвенции. Основная часть справочника – очерки о 24 территориях. Каждый очерк включает описание и основную справочную информацию: местонахождение, координаты, площадь, национальный статус охраны, международный статус охраны. Приводится также карто-схема описываемой территории. Местонахождение ее показано красной точкой на картосхеме Беларуси.

Описания очень подробны, приводятся данные по гидрологии, растительности, видовому составу животных и растений, данные по численности видов птиц, по которым проводилось выделение ИВА. В конце очерка особо выделяются неблагоприятные факторы и необходимые меры охраны.

Книга очень богато иллюстрирована великолепными цветными фотографиями с продуманными информативными подписями. Это делает ее интересной не только для специалистов, но и для широких кругов любителей природы.

del Hojo J., Elliott A., Christie D.
(Eds.). Handbook of the Birds of
the World. Barcelona: Lynx
Editions, 2003. Vol. 8.
Broadbills to Tapaculos. 845 p.

Вышел из печати восьмой том справочника по птицам мира. Это первый из выпусков, посвященных воробьинообразным. В него вошли 9 семейств: Eurylaimidae, Philepittidae, Pittidae, Furnariidae, Dendrocolaptidae, Thamnophilidae, Formicariidae, Conoprophagidae, Rhinocryptidae, которые входят в два подотряда – Eurylaimi и Furnarii.

Как и два предыдущих тома, книга начинается большой тематической статьей. М.Д. Брюс (M.D. Bruce) рассказывает об истории классификации птиц, начиная с Древней Греции. Он выделяет три периода (волны): философия и типология (1758–1850), эволюция и адаптация (1867–1934), филогения и биохимия (начиная с 1951 г.).

8 том посвящен в основном неотропическим птицам, многие из которых остаются мало изученными. К тому же за последние 25 лет описан целый ряд новых видов. Неудивительно поэтому, что авторы книги ссылаются не только на публикации, но и на большое количество неопубликованных материалов.

Детальное описание рассматриваемых групп идет по семействам, дальше идут краткие очерки по каждому виду с карто-схемой распространения. Для всех птиц приводятся цветные рисунки, причем не только для видов, но и многих подвидов, если для вида характерен половой диморфизм, то отдельные рисунки есть для самца и самки.

Как всегда, книга прекрасно иллюстрирована цветными рисунками и фотографиями. 8 том включает 81 страницу с цветными рисунками, 477 фотографий, 681 карту распространения птиц. Библиография насчитывает около 4000 источников.